
Historické knižnice na Slovensku 

Výstava v rámci projektu  APVV-19-0524 CHRONUM 

(Správa z podujatia) 

Katedra mediamatiky a kultúrneho dedičstva (KMKD), Historický ústav SAV a Ústredná 

knižnica SAV sú aktuálne riešiteľom projektu APVV-19-0524 CHRONUM: Chronológia dejín 

knižníc od počiatkov do roku 2020 (Chronologia historiarum bibliothecarum ab initio usque 

ad annum 2020). Cieľom projektu je vytvoriť dielo prezentujúce chronologický 

a retrospektívny pohľad na dejiny knižníc na Slovensku. Jedným z čiastkových výstupov 

projektu je aj výstava Historické knižnice na Slovensku. 

 

Slávnostné otvorenie výstavy sa uskutočnilo dňa 30. marca 2022 o 11:00 na pôde Fakulty 

humanitných vied (FHV). Výstava má panelový charakter, pozostáva zo 14 rolovacích banerov, 

z ktorých 12 reprezentuje jednu vybranú zachovanú historickú knižnicu na Slovensku. Výber 

zahŕňa najvýznamnejšie, najznámejšie a vizuálne príťažlivé historické knižnice, okrem toho 

zachytáva všetky typy historických knižníc (šľachtické, cirkevné, osobné, spolkové a školské) 

a územne pokrýva rozličné časti Slovenska.  

Na paneloch sa nachádzajú chronologické údaje o ich histórii, zábery na knižnice a zábery na 

vybrané staré tlače z daných zbierok. Ku každej knižnici je priradený aj QR kód, v ktorom sú 

zakomponované informácie o inštitúcii, ktorá danú knižnicu aktuálne spravuje, ochraňuje 

a sprístupňuje. 



 

V priestoroch FHV, pred aulami AF3A4 a AF3A5 je možné si výstavu pozrieť do 27. apríla 

2022. Zámerom organizátorov je, aby výstava mala putovný charakter. Postupne bude 

zapožičaná pamäťovým inštitúciám v rámci celého Slovenska, aby ju mohlo vzhliadnuť čo 

najviac záujemcov. Historické knižné fondy, alebo historické knižnice nie sú medzi širokou 

verejnosťou až tak v povedomí, no tvoria dôležitú súčasť nášho kultúrneho dedičstva. 

Významne dokumentujú mieru vzdelanosti a kultúrny vývoj v spoločnosti na našom území 

v priebehu storočí. 

 

Viac informácii o projekte CHRONUM je uverejnených na stránke www.chronum.uniza.sk, 

kde je prístupný aj katalóg výstavy v elektronickej podobe. 
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